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ЗА ОБЕЩАНИЯТА И 
ДАНЪЦИТЕ 

Дара Христова

 Да правиш сериозни данъчни промени 
точно сега е като да шофираш в гъста мъгла. 
Очевидно е, че финансовият министър Симеон 
Дянков добре разбира рисковете за икономи-
ката ни и за добро или за зло, не е склонен на 
кардинални изменения в политиката по облага-
нето. “Данъците в бюджет 2010 г. няма да се про-
менят. Има леки корекции в данъчните закони, 
които са свързани с европейските регулации, 
но това няма да има фискален ефект”, заяви той 
от Гьотеборг, където бе на среща на ЕКОФИН 
- съвета на финансовите и икономическите ми-
нистри на страните от Европейския съюз.

Казано по друг начин, няма да има „карт-
бланш“ за многобройните и смели обещания в 
тази насока на политиците от абсолютно всич-
ки партии. И това е напълно логично, като се 
има предвид, че кабинетът „Борисов“ може и да 
се справя с орязването на държавните разходи, 
но пък приходната част е повече от трагична.

Въпреки това от Синята коалиция решиха 
да се пробват да „съборят“ данък дивидент и да 
намалят от 15 на 10% налога за едноличните 
търговци (ЕТ). Отделна тема е, че в момента да-
нък дивидент е 5% и според повечето предста-
вители на бизнеса плащането му не се отразява 
по никакъв начин на фирмените финанси. Спо-
ред експерти намаляването или премахването 
му не стимулира реинвестирането на печал-
бата, а води до увеличаване на потреблението. 
Освен това в тази криза колко предприятия 
разпределят дивиденти...

Вярно е, че нивата на данъчните ставки са 
изключително важен елемент за провеждането 
на адекватна макроикономическа политика, 
която да доведе до устойчив икономически 
растеж и увеличаване на инвестициите, но за 
чия сметка? Действително всякакви напъни за 
промени в данъчните ставки могат отсега да 
се смятат за обречени. Друг е въпросът обаче 
до какво би довело намалението на налога на 
едноличните търговци и дали хазната ще бъде 
толкова непоправимо ощетена от това. По скоро 
по този начин в ръцете на предприемачите ще 
останат повече оборотни средства и то точно 
сега, когато най-много имат нужда от всяко ле-
вче. Дано финансовият министър разбира добре 
и това... 

Мисъл на броя: 
“Талантът е по-евтин от солта на масата. Това, което разделя талантливите от успелите, е якото 
бачкане!”								       Стивън Кинг

Специално предложение
Принтерът HP Officejet 6000 

Подходящо решение за малки фирми

Стартъп на броя
Pixel Media - нов уеб проект за ИТ новини и потребителска електроника

Принтерът HP Officejet 6000 
e подходящо решение за дребния 
бизнес. Устройството съчетава висока 
производителност и добри възможности 
за спестяване на консумативи и енергия. 
HP Officejet 6000 e предназначен 
специално за домашни офиси, малки и 
средни фирми, включително и стартъпи. 

Принтерът е базиран на концепцията 
HP Scalable Printing Technology и 
позволява качествен печат при до 40% по-
малко използване на консумативи средно 
на страница.  Устройството може да бъде 
използвано и посредством фирмената Wi-

Fi мрежа, което прави употребата му още 
по-лесна.

Машината позволява принтирането 
на 1200 страници преди да се наложи 
да сменяме черния тонер, както и 700 
страници преди да се изхабят цветните 
тонер касети. HP Officejet 6000 разполага 
с 32MB памет, вграден Hi-Speed USB 2.0 
порт, както и Ethernet порт (скорост до 100 
Mbps). Принтерът използва HP PCL 3 GUI 
интерфейс, а максималната повърхност, 
на която може да печата, е 216 x 762 mm.

Всички подробности на стр. 18

PixelMedia.bg е един от най-обещаващите онлайн проекти в българ-
ското уеб пространство. Компанията стартира своя проект през есента 
на 2009 година, като очакванията за неговото развитие са повече от ма-
щабни. Когато хартиените издания изчерпват своя формат, а уеб сайто-
вете търсят път към потребителите, младият екип зад проекта смята да 
създаде не поредния новинарски сайт, посветен на информационните 
технологии и потребителската електроника. 

В PixelMedia.bg ще намерите актуални новини и обзорни статии, 
групирани тематично в различни категории, които покриват целия 
спектър от цифрови устройства и технологии, а така също и събития-
та, свързани с тях. Именно тази всеобхватност допринася за уникалния 
облик на PixelMedia.bg, като амбициозната му цел е да стане сайт без 

конкуренция в българското Интернет пространство.
Наред с новините и статиите, в PixelMedia.bg ще откриете и интер-

вюта с интересни личности, изследователи и водещи фигури от бизнеса 
с техника и технологии, готови да разкрият пред читателите на сайта 
любопитни детайли около себе си и проектите, върху които работят.

Замислен още от самото си създаване като мащабен и амбициозен 
проект, PixelMedia.bg обединява автори - професионалисти с дългого-
дишен опит във водещите ИТ издания в България. Силният екип, попу-
лярната тематика и стремежът към бързо реализиране на всички нови 
идеи нареждат Pixel Media сред най-динамично развиващите се онлайн 
медии в България, а сайтът PixelMedia.bg – едно интересно начинание в 
Интернет, което си заслужава да следите отблизо.
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Календар на управителя

До 10 октомври: 

Закон за данъците върху доходите на физическите лица (ЗДФЛ)
 Внасяне от работодателя или възложителя на авансовия данък, удържан през месец септември, за 
доходи от трудови правоотношения и за доходи от друга стопанска дейност по чл. 29 от ЗДДФЛ.  
Закон за корпоративното подоходно облагане (ЗКПО)
 Подаване на декларация по ЗКПО за данъка върху хазартната дейност от лотарии, томболи и 
числови лотарийни игри Бинго и Кено.
Закон за статистика на вътрешнообщностната търговия със стоки (ЗСВОТС)
 Подаване на Интрастат-декларации пристигания/изпращания по ЗСВОТС за месец септември 
2009 година.

До 14 октомври:
Закон за данъка върху добавената стойност (ЗДДС)
 Подаване на справка-декларация по ЗДДС, ведно с отчетни регистри и магнитен носител и вна-
сяне на дължимия ДДС за данъчния период -  месец септември.
 Подаване на VIES-декларация от регистрирано лице, което е извършило вътреобщностни доставки 
или доставки като посредник в тристранна операция за данъчния период – месец септември.

Кодекс за социално осигуряване
10 октомври
 Внасяне на дължимите авансови вноски за държавно обществено осигуряване и допълнително задължително пенсионно осигуряване от 
самоосигуряващите се лица за Септември 2009 г. 
(Първият работен ден след 10 октомври 2009 г. е 12 октомври 2009 г.)
10 октомври
 Внасяне от възложителя на дължимите за Септември 2009 г. осигурителни вноски за държавно обществено осигуряване и допълнително 
задължително пенсионно осигуряване за лицата, които работят без трудови правоотношения 
 (Първият работен ден след 10 октомври 2009 г. е 12 октомври 2009 г.)

Данък дивидент няма да се променя 
Менда Стоянова, председател на парламентарната Комисия по бюджет и финанси,

 пред NewBusiness.bg  

Не разбирам защо точно сега се активизираха от Синята коалиция за намаляването 
на данъка за едноличните търговци от 15 на 10 процента. По принцип той кореспондира 
с налогът за юридическите лица, който е 10%, плюс данък дивидент 5 на сто. Ако за 
едноличните търговци стане 10%, това би създало неравнопоставеност.

От друга страна, ефектите, до които би довело другото предложение на Мартин 
Димитров, данък дивидент да стане 1%, те също са доста неясни. Ако това бъде 
прието от депутатите, ще се стимулира изтеглянето на средства от фирмите и тяхното 
преминаване във физическите лица - собственици на тези фирми. По време на криза, 
според мен това не е добро решение. Напротив, трябва да се насърчават и подпомагат 
действия, които да стимулират инвестициите и увеличаването на оборотните средства 
на предприятията, за да може те, в тази ситуация на увеличаваща се междуфирмена 
задлъжнялост, да се справят. Нека не забравяме и ограничените кредити с високи лихви, 
които също затрудняват бизнеса. Ето защо не е нормално да стимулираме изтеглянето 
на средства, от дейността на фирмата и прехвърлянето им във физически лица. Важно 
е хората да разберат, че икономическата логика в ситуацията, в която страната ни се 
намира, трябва да е насочена към варианти за стимулиране на инвестициите. Не съм 
убедена, че искането на партньорите ни от Синята коалиция е много адекватно към 
днешна дата, за да бъде прието. Не бих могла да се ангажирам с окончателно становище 
по въпроса защото тази идея ще се разглежда заедно с останалите данъчни закони, които 
ще внесе и Министерски съвет, а предложенията по един закон се гледат заедно.

Искам да кажа също, че трябва много да се внимава с намаляването на сроковете 
за възстановяване на ДДС, за които напоследък упорито се говори и дори подобна 
стъпка е заложена в антикризисната програма на правителството. Не бива да пред-

приемаме резки действия, които могат да увредят бюджета и да дадат възможност безконтролно да се тегли косвения налог от 
хазната. Тези срокове са изключително чувствителна тема, защото от тях зависи и качеството на ревизиите, които извършват 
данъчните служители.  

Екип на 
NewBusiness.bg

Дара Христова
dara@newbusiness.bg

Люба Славова
luba@newbusiness.bg

Александър Александров
info@newbusiness.bg

Захари Димитров
zak@newbusiness.bg

Росен Цветков
rosen@newbusiness.bg

За контакти:
+359 885 90 52 99
+359 898 60 61 12
+359 896 070 262

info@newbusiness.bg
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НАП настоява за спешни за-
конодателни промени
 

Н е о б -
ходими са 
спешни про-
мени в зако-
н о д а т е л -
ството, за 
да повиши 
събираемостта на данъците и оси-
гуровките, обявиха от приходната 
администрация.

Експертите на НАП предлагат  
да се ограничи възможността фи-
зически лица, които са участвали в 
управлението на фалирали търгов-
ски дружества да ръководят ново-
регистрирани фирми. Търговските 
пълномощници или упълномощените 
представители на фирми с големи да-
нъчни дългове да отговарят лично с 
имуществото си като трети задъл-
жени лица за неплатените задълже-
ния на фирмите, предлагат още от 
приходното ведомство.

Да се въведе ограничение на пла-
щанията в брой, като всички лица 
бъдат задължени да превеждат по 
банков път суми над определен праг, 
предлагат още от НАП. Свързването 
на всички касови апарати в България с 
електронните системи на НАП е дру-
гото предложение на агенцията. По 
този начин значително ще намалее 
делът на сивия сектор и ще се огра-
ничи масовата практика на укриване 
на обороти, смятат от приходната 
администрация. Сред предложенията 
на НАП е и промяна в Данъчно-осигу-
рителния процесуален кодекс, с която 
да се даде право на ревизорите да из-
вършват т.нар. ревизии по аналогия 
за осигурителни вноски.

Бизнес кредити до 1 млн. 
лв. срещу ипотека 
 

Българските фирми имат уникал-
ната възможност да получат заем 
до 1 млн. лв. само срещу ипотека на 
недвижими имоти в цялата страна. 
Услугата се предлага от първото у 
нас небанково дружество за бизнес 
ипотечни кредити Кредитекс, като 
за целта не е необходимо компании-
те да приготвят бизнес план. Доста-
тъчно е да представят информация 
за бизнеса си, за кредитната си ис-
тория и за плановете си за развитие. 
Анализът на всеки кандидат е инди-
видуален, според неговите особено-
сти и реални нужди. Максималният 
срок за погасяване е до 25 години.

 На фирмите не им се налага да 
„се нагаждат” към предварително 

дефинирани „кредитни продукти” или 
„програми”. Заемите се структури-
рат в съответствие с бизнеса, за да 
са удобни за обслужване. Според ри-
ска на клиента се определя и общата 
цена на кредита (съвкупността от 
лихви, премии и такси). За обезпече-
ние се приемат завършени имоти от 
всякакъв тип – апартаменти, къщи, 
вили, офиси, заведения, складове, це-
хове и други. Обикновено, размерът 
на заема е до 75% от оценката на 
тяхната пазарна стойност.

Нотариусите ще сканират 
личните карти

С промени в Закона за български-
те лични документи, които парла-
ментът прие на 1 октомври, нотари-
усите в страната получиха право на 
достъп до националната база данни 
“Население”, поддържана от Минис-
терството на регионалното разви-
тие и благоустройството (МРРБ), 
и до националния регистър на бъл-
гарските лични документи. По този 
начин може да се предотврати из-
ползването на фалшиви лични карти, 
които най-често е използват при им-
отни измами.

Стартира услуга за разплаща-
не през мобилни телефони
 

Новата услуга позволява да прави-
те разплащания с мобилния телефон 
в различни уеб сайтове. Системата 
може да се ползва с различни марки 
и модели мобилни телефони. Това 
става чрез употребата на SIM кар-

та съдържаща в себе си електронен 
подпис. В момента подобни карти из-
дава GLOBUL, като закрития тестов 
период на услугата за разплащане ще 
продължи три месеца. Освен мобил-
ния оператор, за да работи система-
та са включени търговските банки 
Алианц Банк България и Пощенска 
Банка. Мрежата за електронни ус-
луги е отворена за всички български 
банки, търговци и мобилни операто-
ри. Освен банки към проекта трябва 

да се присъединят и търговци, които 
да позволяват разплащане за своите 
стоки и услуги по този метод. В мо-
мента първите включени търговци 
са веригата ресторанти KFC и елек-
тронния магазин за книги Пингвини-
те.

Предлагането за крайни клиенти 
следва да стартира в края на 2009 
година, когато би трябвало да има 
достатъчно търговци и банки, които 
да участват в системата. Подобни 
проекти за мобилни електронни раз-
плащания има единствено в Япония, 
Великобритания, Ирландия, Италия, 
Франция и Германия.

Ръководителите на балкан-
ските данъчни администра-
ции се срещнаха в София
 

Регионална конференция с участи-
ето на ръководителите на данъчни-
те администрации на Албания, Босна 
и Херцеговина, България, Косово, Ма-
кедония, Румъния, Словения, Турция и 
Черна гора се проведе на 1 октомври 
в София. На конференцията присъст-
ваха представители на Интраевро-
пейската организация на данъчните 
администрации - ЙОТА.

Основната тема на конферен-
цията беше посветена на данъчния 
контрол. Обсъдени бяха и механизми-
те за обмен на информация между 
приходните агенции в региона. Учас-
тниците в конференцията одобриха 
и меморандум за взаимно сътрудни-
чество. Материалите и презентаци-
ите от конференцията са публикува-
ни в сайта на НАП: www.nap.bg. 
 
От 1 октомври алкохолните 
напитки, пурите и пуретите 
ще се продават с бандерол 
„нов образец”
 

Срокът за продажба на алкохолни 
напитки, пури и пурети, облепени с 
бандерол „стар образец” изтича на 
30 септември, съобщиха от Аген-
ция “Митници”.  Преоблепването им 
с новите образци ще става един-
ствено в данъчни складове. За тази 
цел лицензираните складодържате-
ли, в чиито помещения постъпват 
акцизните стоки, трябва да изгот-
вят описи, съдържащи информация 
за търговското наименование и 
количеството на стоките, както и 
за вида, серията и номера на банде-
ролите и да ги представят в съот-
ветните митническите учрежде-
ния в тридневен срок от изтичане 
валидността на бандеролите.
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След тази дата складирането и 
продажбата на акцизни стоки, облепе-
ни с бандерол с изтекъл срок на валид-
ност, подлежи на санкциониране. Спо-
ред Закона за акцизите и данъчните 
складове физическите лица се наказ-
ват с глоба в двойния размер на дъл-
жимия акциз, но не по-малко от 1000 лв. 
За юридическите лица и едноличните 
търговци е предвидена имуществена 
санкия в двойния размер на дължимия 
акциз, но не по-малко от 2000 лева.

Законът предвижда също и отнемане 
на стоките, предмет на нарушение, в пол-
за държавата.
 
Google Wave - новото име на 
електронната поща
 

“Google 
Wave ще 
н а п р а в и 
с имейла 
това, ко-
ето ком-
пютърът 
н а п р а в и 
с  пише-
щата ма-
шина”. С 
тези думи 
братята Йенс и Ларс Расмусен, които 
изиграха ключова роля в създаването 
на “Google Earth” представиха най-
новото си изобретение пред 100 хил. 
програмисти и подбрани корпоратив-
ни потребители. Продуктът, наречен 
“персонален инструмент за комуни-
кация и сътрудничество”, за първи 
път бе представен на конференция на 
технолози от фирмата през май и ще 
бъде предоставен на армия от програ-
мисти, за да се изгладят евентуални 
дефекти.

Google Wave съчетава най-добри-
те качества на имейла, есемесите, 
социалните мрежи и съвместното ре-
дактиране на документи. С помощта 
му човек може да създаде “вълна” и да 
приобщи към нея други хора. Всички ще 
могат да общуват и да си сътрудни-
чат, като използват текст в различни 
формати, снимки, гаджети, уеб фийдо-
ве и редактират документи в реално 
време. Освен това Google Wave съдър-
жа и вграден инструмент за превод на 
40 езика.
 
Накарайте дистрибуторската 
си мрежа да работи
 

Общо 32 водещи фирми могат да 
спечелят:

- $1 млрд., ако съкратят дните на 
обращаемост на стоковите запаси 
само с 1 ден;

- $7 млрд., ако намалят себестой-
ността на продукцията с 1%;

- $2 млрд., ако намалят разхода за  
обслужване на клиенти с 1%.

Нарастването на разходите в 
дистрибуторската мрежа е причина-
та фирмите от сектора на потреби-
телските стоки да загубят $ 6 млрд. 
през последните 3 години, сочи проуч-
ване на Ernst & Young.

Анализът „Накарйте дистрибутор-
ската си мрежа да работи” (Making 
your supply chain perform)”, се базира на 
анкета сред 32-те най-големи глобал-
ни производителя на потребителски 
стоки, които участват в индекса S&P 
1200. Той установява, че тенденция-
та да се фокусират само върху един 
показател – като себестойност на 
продукцията или дни на обращаемост 
на стоковите запаси, намалява поло-
жителният ефект от подобрения в 
други показатели – като в намаляване 
на общи и административни разходи.

Търговците на течни горива 
вече се отчитат електрон-
но ежедневно

 
От 1 октомври всички търговци на 

течни горива  (бензин, пропан-бутан, ме-
тан и др.) трябва да подават по електро-
нен път данните от дневните отчети 
на касовите апарати в обектите си за 
продажба. От тази дата влязоха в сила 
промените в Наредба №18 за регистрира-
не и отчитане на продажбите в търгов-
ските обекти, които бяха публикувани в 
Държавен вестник на 29 септември 2009 
г. Те гласят, че всеки обект за продаж-
ба на течни горива трябва да подава в 
НАП данни от дневния отчет на всяка фи-
скална памет от електронната система 
с фискална памет, работеща в обекта. 
Задължението е за всички обекти за про-
дажба на течни горива, независимо от 
големината и местоположението им.

Подаването на ежедневните отчети 
ще става чрез новата електронна услу-
га, публикувана на интернет страница-
та на НАП - www.nap.bg. За да я ползват 
търговците на течни горива трябва да 
притежават електронен подпис, както и 
да са подали заявление за използване на 
електронните услуги на НАП. Ако нямат 
електронен подпис, търговците могат 
да си закупят е-сертификат от отори-
зираните доставчици за България или да 
упълномощят друго лице да подава данни-
те от тяхно име. 

Според промените в Наредба №18 
всички търговци на течни горива ще 
трябва да подават данните електронно 
до края на всеки следващ ден, в който са 
били длъжни да съставят дневен отчет. 
Наредбата гласи, че в дните, в които 
обектът не е работил или няма реги-
стрирани продажби, търговците не са 
длъжни да съставят пълен дневен финан-
сов отчет. Тази разпоредба е в сила и за 
подаване на данните по електронен път.

Комисията “Кушлев” подгони 
Христо Ковачки

 
Софийски градски съд е разрешил 

на Комисията за отнемане на имуще-
ство, придобито от престъпна дей-
ност, с председател Стоян Кушлев, 
да предяви иск за отнемане в полза 
на държавата на собственост на са-
моковския бизнесмен Христо Ковачки, 
съобщиха в четвъртък (24 септември) 
от комисията.

Стойността на имуществото, 
върху което магистратите ще нало-
жат обезпечителна мярка и което ко-
мисията ще предложи да бъде иззето, 
е за рекордната сума от 143 411 811.44 
лв.

Комисията за “Кушлев” е започнала 
проверката си, след като срещу Ко-
вачки започна разследване, а впослед-
ствие бе повдигнато и обвинение за 
укриване на данъци в размер на 16 млн. 
лв. От проверката става ясно, че от 
1 януари 1994 г. до 31 декември 2008 г. 
Ковачки е декларирал доходи за 2 188 
546.85 лв., а в същото време придо-
битото имущество за периода – не-
движими имоти, коли, дялове и акции 
в търговски дружества, дълготрайни 
материални активи и др., възлиза на 
143 411 811.44 лв.

6528 лв. е била средната 
годишна заплата у нас през 
2008-а

 
По предварителните данни на Нацио-

налния статистически институт (НСИ), 
наетите лица по трудово и служебно пра-
воотношение през 2008 г. нарастват с 
3.9% в сравнение с 2007 г. и достигат до 
2.47 млн. души. Намаление е регистри-
рано в икономическите дейности „Обра-
зование” - 6.0%, „Държавно управление” 
- 5.2% и „Преработваща промишленост” 
- 3.1 процента. Спрямо 2007 г. най-голямо 
увеличение на наетите по трудово и слу-
жебно правоотношение се наблюдава в 
икономическите дейности „Операции с не-
движими имоти” - 28.8%, „Култура, спорт 
и развлечения” - 22.2% и „Строителство” 
- 17.9 на сто. Средната годишна работна 
заплата за страната през 2008 г. e 6 528 
лева. В сравнение с 2007 г. в номинално 
и з р а ж е -
ние сред-
ната за-
плата е 
нараснала 
с 26.3 на 
сто. Най-
високи са 
заплати-
те във фи-
нансовия 
и застра-
х о в а т е -
лен биз-
нес, като 
средното 
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Изненадващо предложение за увеличение на лихвите, дължими при 
просрочени задължения към хазната, изправи косите на бизнеса.

Дара Христова

В рамките само на един ден вицепремиерът и министър на 
финансите Симеон Дянков успя сериозно да притесни родните 
предприемачи и то при положение, че дори не беше в страната, 
а изпълняваше ангажиментите си на заседанието на ЕКОФИН 
в Брюксел! Във вторник, 29 септември, в медиите се появи ин-
формацията, че кабинетът предвижда да вдигне двойно лихвата, 
която фирмите и гражданите дължат, ако просрочат плащанията 
си към хазната. Мотивът е да бъдат принудени дружествата да не 
просрочват задълженията си.

В момента за закъснели данъчни или други плащания лихвата, 
която се начислява, е в размер на основния лихвен процент на 
Централната банка (ОЛП) плюс 10 пункта надбавка, а за забавени 
осигуровки е 20 на сто. За септември ОЛП е 1.57% и ако остане 
непроменен, а предложението на финансови министър бъде при-
ето, 

“законната лихва” ще е около 

21-22 процента. 

Дали това ще стане засега обаче не е ясно, тъй като правителството отложи решението за заседанието 
си тази сряда. Всъщност отлагането е било по настояване на самия вносител (Симеон Дянков), тъй като 
трябвало да анализира допълнително получено становище.

Представители на българския бизнес реагираха доста остро на идеята санкцията за дългове към дър-
жавата да скочи над 20 процента. Което е съвсем логично, защото в Националния съвет за тристранно 
сътрудничество при дискусията на антикризисната програма на правителството предприемачите са пред-
ложили да се приеме долната граница на наказанието (ОЛП + 10%), но въпреки това кабинетът заложил 
на по-високата. От Асоциацията на индустриалния капитал в България нарекоха мярката „убийствена“, 
а председателят на Българска стопанска камара (БСК) Божидар Данев изрази опасения, че по този на-
чин ще се задълбочи проблемът с междуфирмената задлъжнялост, която по последни данни е над 160 
млрд. лева. Според Данев подобни санкционни решения никога не дават добри резултати. В подкрепа на 
това твърдение, счетоводители коментираха, че законната лихва се начислява и при забавени плащания 
между предприятия.

Впрочем този казус засяга и всички хора в страната, защото компаниите за комунални услуги (ток, 
вода, телефон) също налагат „законната лихва“ и следователно санкциите и при тях ще скочат.

„Реализирането на това предложение на правителството 

ще доведе до фалит на фирми, 

Ще плащат ли предприемачите 
за грешките на Станишев?

Сергей Станишев
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а не към оздравяването им в условия на кри-
за“, коментира Васил Велев от Асоциацията 
на индустриалния капитал в България. Според 
него работодателите от легалната част на 
икономиката не плащат не защото не искат, 
а защото нямат с какво. „Техните задължения 
са осчетоводени и се виждат ясно, докато 
за фирмите „на сиво“ никой не знае какво 
дължат на държавата“, смята той.

Според статистиката на Националната аген-
ция за приходите (НАП) средният годишен 
обем на просрочените данъчни задължения 
е около 850 млн. лв, а за близо 650 млн. 
лева има обезпечения като запор на банкови 
сметки. Средната продължителност на прос-
рочията е 9 месеца - тези над 50 хил. лв. се 
бавят между 6 и 9 месеца, а под 50 хил. лв. 
се изплащат със забавяне от 2 до 3 месеца.

Любопитното е, че според Данъчноосигу-
рителния процесуален кодекс(ДОПК) НАП 
също дължи законна лихва, ако не възстанови 

навреме на фирма или гражданин надвнесени данъци. С други думи, ако кабинетът приеме мярката 
да увеличи лихвата с още 10%, 

администрацията също ще връща повече пари. 

В същото време обаче в текстовете на закона за Данъка върху добавената стойност е записано, че ако 
има данъчна ревизия срещу дадено дружество, не се дължи никаква лихва, докато ревизията продължава. 
А това, каквото и да си говорим, може да действа доста демотивиращо на бирниците да приключат с 
проверките по-бързо.

Пред NewBusiness.bg бившият финансов министър Пламен Орешарски коментира, че сега не е най-
подходящият момент да се пипа лихвата за просрочени задължения към хазната. „Така за бизнеса ще 
бъде още по-тежко в условията на финансова криза, да не говорим как това ще се отрази на между-
фирмената задлъжнялост“, поясни той.

Нека обясним също, че в чл. 175 от ДОПК 

няма точно определен размер на лихвата, 

а се препраща към специален закон – Закона за лихвите върху данъци, такси и други подобни дър-
жавни вземания. Според адвокати именно в този документ трябва да бъде отразена промяната в размера 
на начисляваната лихва. Екс заместник-министърът на финансите Георги Кадиев обаче коментира пред 
NewBusiness.bg, че ако това бъде прието, най-вероятно ще стане с постановление на Министерския съ-
вет. Юристите пък са на мнение, че ако корекцията се отрази с подзаконов нормативен акт, има голяма 
вероятност Върховния административен съд да я отмени, в случай че има жалби.

За никого не е тайна, че много фирми нарочно не плащат в срок данъците си, с цел да използват 
тези средства за нуждите на предприятието, вместо да теглят и без това непосилно скъпите банкови 
кредити. (Дали това е правилно, е отделна тема...). Едно е ясно обаче – с увеличението на лихвата 

зейналата дупка в държавната хазна 

няма да се запълни. 

И може би е добре финансовият министър Сименон Дянков да мисли повече преди да говори, за-
щото не за първи път изправя косите на родните предприемачи. Защото е много спорен въпросът дали 
именно те трябва да плащат цената от неадекватната антикризисна политка на кабинета “Станишев”, 
която докара разчетите до минус 2 млрд. лева. Дали новата власт ще прояви повече разум, уви само 
времето ще покаже...   

Симеон Дянков
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Дара Христова

Случи се! 

Срещу 2 лева вече наистина ще може да се регистрира дружество с ограничена отговорност (ООД). 
Това окончателно решиха депутатите на 2 октомври, след като приеха на второ четене промените в 
Търговския закон. Остава само корекцията да бъде отразена в „Държавен вестник“. Досега минималният 
изискуем капитал за създаваме на ООД беше 5000 лева. Целта на тази промяна е нивото на предприем-
чеството в България да се повиши. А според Министерския съвет това означава повече работни места, 
както и предлагане на нови стоки и услуги.

Нека припомним, че битката за подобно облекчение при започване на бизнес (намаляване на капи-
тала или пълното му премахване) се води отдавна. Хората от Института за пазарна икономика (ИПИ) 
смятат, че изискването от 5000 лева за регистрация на ООД ощетява икономиката. Те напомнят, че в 
България, както и в много други страни, където има регламент за изискуемите първоначално пари, те 
биха могли да се използват за оперативни цели.

“Няма никакво значение какъв е размерът на капитала, 
при положение, че след като се внесе, може да се изтегли 
и на практика дружеството да бъде декапитализирано.  
Каква тогава е гаранцията за кредиторите и финансовите 
институции? По-добре той да бъде намален. Тази мярка 
е за обикновените хора, които искат да направят нещо 
свое и да припечелват допълнително”, коментираха от 
парламентарната Комисия по бюджет и финанси.

Какви са плюсовете?

На първо място сега всеки ентусиаст, студент напри-
мер, който има добра идея, може да я реализира, като 
я „подплати“ с юридическа форма. А това не е малко. 
Защото наистина Търговският закон позволява да се ре-
гистрират събирателни дружества и еднолични търговци, 
без за това да е нужен начален капитал. Но както вече 
писахме, е спорно дали има смисъл да правиш ЕТ или 
да работиш като freelancer (независим работник). Нека 
припомним, че съдружниците в събирателното дружество 
отговарят неограничено и солидарно за задълженията на 
предприятието, а едноличният търговец – с цялото си 

Пригответе си 200 стотинки и ...
действайте!

Парламентът окончателно даде картбланш на предприемачите да 
стартират бизнес с 2 лева.

За да започнете успешен бизнес в 
бъдеще, освен 2 лв., ще ви е необходима само 
подходяща идея.
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имущество.
И ако намаляването на уставния капитал за регистрация на дружество действително направи старти-

ращите предприемачи по-смели, то това неминуемо ще доведе до 

по-засилена конкуренция, повече иновации

и накрая – до повишена добавена стойност.
Решението минималният капитал за регистриране на ООД да е 2 лева е първото истинско рефор-

маторско действие на 41-то Народно събрание. Това каза пред журналисти в кулоарите на парламента 
съпредседателят на Синята коалиция Мартин Димитров. „Подобна мярка беше възприета от много 
европейски страни. Това ще помогне на младите хора да правят бизнес и да създават ООД при много 
по-облекчени условия, което ще подпомогне предприемачеството в България. С такива мерки ще съ-
живим българската икономика. Надявам се това да е началото на добри и силни действия на сегашния 
парламент”, каза още Димитров.

Минусите

Според противниците на идеята, капиталът трябва да е налице, защото в противен случай отго-
ворността се прехвърля върху съдружниците. В момента той е размерът, до който дружеството носи 
отговорност към своите кредитори, смята бившият заместник-министър на правосъдието и специалист 
по данъчно и търговско право Илонка Райчинова. Според нея много фирми могат да злоупотребят и в 
резултат държавата и контрагентите им няма как да си вземат парите. Впрочем тя бе един от противни-
ците на идеята таксите за регистрация по Интернет на търговско дружество да бъде по-ниска. Малко 
преди да влезе в експлоатация Търговският регистър, Райчинова дори даде абсурдното предложение да 
се въведе годишна такса за всички фирми, което изключваше възможността за по-ниско заплащане, ако 
се използва Интернет...

Действително, опасенията на скептиците идват от факта, че наличието на минимален уставен капитал 
гарантира на кредиторите на дадена фирма нейната финансова стабилност, както и че те могат да осъ-
ществяват своите вземания до размера на този капитал. Но изискуемия капитал не е гаранция за нищо. 
Първо може да се изтегли и второ, истинската гаранция според европейските практики, е публичността 
на финансовите отчети.

Сред основните аргументи против въвеждане на облекчението бе и фактът, че ако капиталът на да-
дено дружество е 2 лв., то

няма шанс да получи финансиране

от търговските банки. Това обаче не е толкова важно. Първо, защото не всички стартиращи фирми имат 
нужда от финансиране в началото. Второ, дори за ново дружество, което има 5000 лв. капитал е труд-
но да изтегли заем, просто защото кредитните институции се интересуват от това какъв е оборотът на 

предприятието. Ако успееш да докажеш 1000 лв. 
месечен приход – получаваш финансиране, ако 
не – и при 5000 лв. капитал, шансът да получиш 
парите е меко казано нищожен.

Като цяло стъпката ще доведе до противоречиви 
резултати. Дори това да е често срещана практика 
в другите страни, за разлика от България, там има 
съвсем различни правни механизми, чрез които 
се гарантира защита на кредиторите. Не са малко 
и хората, които смятат, че по този начин ще се 
отпуши невиждана до сега вълна от данъчни из-
мами и фирмени спекулации. Възможно е! Но едва 
ли досега точно началният капитал от 5000 хил. 
лв. е бил спирачката за подобни явления. Какво 
по-хубаво от това на родния пазар да излизат все 
повече иновативни дружества, които да повишат 
нивото на конкурентноспособността ни, а креа-
тивността на младите хора да бъде стимулирана. 
Надали има по-подходяща мярка от тази!

Припомняме, 
че през 2010 г. 
изтича срокът 
за пререгис-
трацията на 
фирмите в Тър-
говския регис-
тър, след което 
всички нерабо-
тещи друже-
ства ще бъдат 
служебно зали-
чени.
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Осигуровките скачат, 
но с малко
Социалните партньори договориха минималните прагове по 
икономически дейности за 2010 година. 

Люба Спасова

След близо месец договаряне и две поредни отлагания на крайния срок синдикатите, работодателите и 
държавата най-сетне се разбраха какъв да е размерът на минималните осигурителни прагове през 2010-а. 
Късно в сряда (30 септември) партньорите сложиха подписите си под споразумения за 44 от общо 74 ико-
номически дейности. В останалите 30, за които не е постигнато съгласие, осигурителният доход ще бъде 
увеличен служебно с 2.2% - толкова е очакваната средна инфлация през 2010-а. С две думи, експертите 
на финансовото министерство вече имат зелена светлина да направят разчетите за бюджета на държавното 
обществено осигуряване за догодина. 

Въпреки сложните преговори средният минимален осигурителен доход все пак остана сравнително 
нисък - 

398 лв., което е с 4.85% повече 

в сравнение със сегашния. Добрата новина е, че от социалното ведомство очакват увеличението да „захра-
ни” Националния осигурителен институт с поне 100 млн. лв., които да свият огромния му дефицит. 

А ето и конкретните цифри. В секторите, за които има подписано споразумение между социалните 
партньори, средният ръст ще е 6.06 на сто и ще обхване над 1.4 млн. наети лица. Най-сериозно ще е уве-
личението при работещите в производството на хлебни и тестени изделия, където осигурителният доход 
ще се вдигне с 21.8 на сто. Ръководителите в този сектор ще се осигуряват върху 800 лв. (при 660 лв. за 
тази година), специалистите - върху 550 лв. (при 490 за 2009-а), а професиите, които не изискват специ-
ална квалификация - върху 380 лв. (при 300 лв. за 2009-а). С 21.7 на сто нараства осигурителният доход 
и при дейностите на болниците, но сумите, върху които служителите ще правят вноските си, са доста 
по-високи - за директорите тя е 1100 лв. (при 660 лв. за тази година), а за специалистите 550 лева (при 
490 лв. сега). 

Процентното увеличение е двуцифрено 

в още осем икономически дейности - растениевъдство, горско и рибно стопанство (с 12.1%), преработка на 
пилешко месо (15.4 на сто), производство на готови храни за животни (11.8%), хартиена индустрия (11.3%), 
пътнически железопътен транспорт (10%), въздушен транспорт (11.2%), тръбопроводен транспорт (20%) и 
хуманно здравеопазване (12.5 на сто). 

Девет са секторите, в които осигурителните прагове запазват нивата си от тази година, а при два ръстът 
е минимален - под два процента. Това са производството на дървен материал (където увеличението е 1.7 
на сто) и на мебели (1.5 на сто). Ръководителите в тези сфери ще се осигуряват върху 450-460 лв., спе-
циалистите - върху 320-330 лв., а неквалифицираният персонал - върху 240 лева. Най-високият договорен 
осигурителен доход е при финансовите и застрахователните дейности - 1239 лв. за управленския персонал, 
както и в производството и разпределението на горива по газоразпределителните мрежи - 1140 лв., въпреки 
че увеличението е наложено административно и е само 2.2 на сто. 

В бюджетните организации ми-
нимален осигурителен доход не се 
договаря, защото при тях се прилага 
началната заплата за съответните 
категории персонал, припомнят от 
социалното министерство.

С конкретните стойности на минималните 
осигурителни прагове за 2010 г. по икономически 
дейности, можете да се запознаете ТУК

http://www.mlsp.government.bg/bg/news/news.asp?newsid=1011&catid=1
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Финансова 
криза? 

Фалитът на компании, символ 
на капитализма, е част от по-
мащабен  процес, свързан с 
прехода към информационното 
общество

Александър Александров 

Подходящо ли е да започваме бизнес точно сега? 
Кога най-после ще свърши икономическата криза и кои 
сектори ще излязат по-бързо от нея? Това са само част 
от въпросите, които вероятно си задава всеки предпри-
емач, обмислящ да създаде нова компания в настоящия 
момент. Първите признаци на стабилизирането вече са на 
лице и все повече икономисти се питат дали те са част 
от дългосрочна тенденция, или са по-скоро временно 
явление, предхождащо нова рецесия.

За да придобият по-ясна представа за шансовете на 
своето бъдещо бизнес начинание обаче, на стартиращите 
бизнесмени може да им се наложи да отговорят на един 
доста по-комплексен въпрос, свързан с кризата, нейното 
естество и възможните обществени последици, които тя 
вероятно ще доведе след себе си. 

Какво всъщност се случи? 

През последните месеци се наслушахме на сравнения между сегашната икономическа ситуация и това, 
което е прогнозирал в своите трудове известният икономист Карл Маркс. Има обаче една друга личност, 
която много по-точно е описала ставащото в момента, но малко незаслужено остана в страни от пуб-
личните дебати по темата. Става въпрос за футурулога Алвин Тофлър. В своите произведения „Третата 
вълна“, „Шок от бъдещето“, „Прогнози и предпоставки“ и др. той предсказва промените, които ще нас-
тъпят с идването на т.нар. „трета вълна“. Според Тофлър досега човечеството е преживяло две радикални 
икономически промени – първата е свързана с развитието на земеделието, а втората – с  индустриалното 
общество, което се появява в Западна Европа с т.нар. „индустриална революция“ и днес е водеща форма 
на социална организация в целия свят. Характерна черта на индустриалното общество, според писателя, 
е масовото производство, масовото разпространение на благата, масовото образование, масовото разпрос-
транение на информацията, масовият характер на забавленията и дори оръжията за масово унищожение. 
Той вярва, че с 

прехода към третата вълна 

този масов характер ще изчезне от много аспекти на живота ни и ще бъде заменен от по-разнообразни фор-
ми на комуникация, обучение и потребление, съобразени с уникалните желания на отделните индивиди.

Ако третата  вълна действително може да бъде определена като информационна епоха, то изглежда, че 

Очакват ни много 
по-значими иконо-
мически сътресения
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днес ние се намираме именно в период на преход към нея. А икономическата криза, на която сме свиде-
тели, може би е част от сътресенията, съпътстващи този преход. Крахът на голямата автомобилна тройка 
от Детройт например, която в продължение на десетилетия беше един от символите на индустриалното 
общество, може и да се обяснява с финансовата криза. Но той до голяма степен беше предизвикан от по-
мащабните промени в нагласите на потребителите, които все по-малко искат да купуват големи неекологични 
и харчещи много бензин коли. Кризата беше посочена и като главен виновник за фалита на канадския 
телекомуникационен гигант със стогодишна история Nortel Networks, но истината е, че компанията просто 
не успя да се позиционира добре в новия свят на IP – базираните комуникации и

изгуби своята конкурентоспособност 

много преди кризата. 

Показателно е  например, че други по-гъвкави компании, като Toyota Motor в автомобилостроенето и 
Cisco Systems в телекомуникациите, далеч не са изправени пред същите трудности, а Toyota дори се нареди 
на пето място в миналогодишната глобална класация на списание Fortune. Изводът е, че фалират онези, 
които не успяват да се адаптират към новите условия, а местата им често се заемат от новопоявили се 
компании и цели нови браншове на икономиката. Нещо повече, според някои експерти сегашната криза е 
само първото от поредица сътресения, които ще усетим през следващите години, докато икономическите 
пластове променят местата си.

Налага се въпросът: кои ще са 
новите сектори на икономиката, към 
които да се насочим и как бихме 
могли 

да спечелим от 
настъпващите 

промени. 

Със сигурност сектори, като ин-
формационните технологии, новите 
енергийни източници, нанотехноло-
гиите и екологията предлагат много 
възможности. Достатъчно е да дадем  
за пример стотиците нови фирми, 
които се появиха през последните 
години само в ИТ сферата в Бъл-
гария, за да очертаем потенциала, 
който има този сектор за създаване 
на работни места и генериране на 
приходи в бюджета. Разработчици 
на ERP системи, телекомуникацио-
нен софтуер, системни интегратори, 
фирми за уеб дизайн, онлайн медии, 
асемблатори на компютри и LAN доставчици успяват да се развиват напук на песимистичните твърдения, 
че „у нас всичко става с връзки“ или че „успяват само мафиотите и фирмите с политически гръб“. А 
истината е, че България все още не е показала и половината от потенциала си в сферата на информаци-
онните технологии и както ми каза наскоро един собственик на новосъздадена Интернет компания: „ИТ 
браншът у нас все още е една неразорана нива“.

Без съмнение, нужда от нови компании ще има и ако се върнем към произведенията на Алвин Тофлър, 
можем да очертаем някои от характеристиките на третата икономическа вълна, от които един стартиращ 
бизнесмен би могъл  да се възползва.

Един от ключовите аспекти на новата икономика ще бъде

създаването на повече специфични продукти,

отговарящи на конкретните нужди на отделните клиенти, за сметка на традиционното масово производство 
на милиони еднотипни копия. Потребителите днес са по-критични от всякога към компаниите, от които 
пазаруват, а младото поколение в още по-голяма степен се стреми към стоки, изразяващи уникалността 
на своя собственик. Което означава, че успешната компания на бъдещето трябва в много по-голяма степен 
да отговаря на тази нужда.

 Информацията ще бъде най-значимият актив в икономиката на
 бъдещето.
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Друга важна тенденция, която наблюдаваме в момен-
та, е все по-глобалния характер на бизнеса. Клиентите 
днес пазаруват по Интернет от магазини, намиращи 
се на другия край на света, а доставчиците могат 
още със създаването си да се превърнат в глобални 
компании, стига да заложат на подходящи  техноло-
гии за електронна търговия. Дори и фирмите, които 
не желаят да предприемат международна експанзия, 
на практика отдавна се конкурират с чуждестранни 
играчи в собствения си национален пазар. Всъщност 
най-осезаемото доказателство, че днес светът е станал 
по-малък от всякога, е финансовата криза, която позволи 
стотици компании в България да изпитват трудности, 
поради непремерения риск, предприет от несвързани 
с тях финансови корпорации в САЩ.

На трето място познанието и информацията ще 
се превърнат в ключови фактори за успеха на една 
компания или национална икономика, както и в ос-
новни показатели за нейния просперитет. Все повече 
блага ще се разпространяват през информационната 
инфраструктура, вместо чрез традиционните физически 
магазини. Показателно е например, че собственикът 
на сайта за онлайн търговия Amazon Джеф Безос е 
успял да стане милиардер за много по-кратко време 
от покойния основател на веригата хипермаркети 
Wal-Mart. Подобни примери има много и броят им се 

увеличава с всяка изминала година.
Новите комуникационни и информационни решения ще създадат редица възможности за мобилна работа 

и фирмите на бъдещето все повече ще се отдалечават от 

традиционната визия за корпоративния офис, 

разделен на десетки малки отделения с работни места. В бъдеще все повече служители ще работят от 
дома си или от всяка точка на света, в която желаят да се намират, а методите за измерване на тяхната 
ефективност ще са свързани в много по-голяма степен с резултатите, отколкото с физическото им присъст-
вие в някакъв офис. Всъщност бъдещите фирмени екипи ще приличат много повече на мобилни мрежи, 
обединени временно от работата си по даден проект, отколкото на големите корпоративни подразделения, 
които познаваме от индустриалната епоха.

И не на последно място

новата икономика ще бъде много по-динамична,

а нови браншове ще се появяват много по-често от 
преди. Тенденция, на която вече сме свидетели през 
последните години. Технологиите генерират нови 
възможности за бизнес старт по-бързо от всякога, а 
очакванията са тази тенденция да се засили с раз-
витието на сектори, като нанотехнологиите, генното 
инженерство, частните космически полети и др., които 
все още са далеч от истинския си потенциал.

От предприемачите в Централна Африка, които 
дават своите мобилни телефони под наем на местното 
население, през социалната мрежа Facebook, която 
неотдавна успя да излезе на печалба, до първия час-
тен космодрум Spaceport America, който предстои да 
отвори врати догодина, новите икономически сектори 
днес се появяват като гъби след дъжд. Това изглежда 
е добра причина да не фокусираме погледа си върху 
фалиращите компании, за които вестниците изписаха 
тонове хартия през отминалите месеци, а да търсим 
онези сегменти, които имат най-голям потенциал за 
ръст през следващите години. 

Традиционното офисно пространство 
постепенно ще отстъпи място си на мобилни 
екипи, които се сформират за работа по 
отделни проекти. 
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Успехът е в 
предизвикателствата
Съветите на Къртис Джаксън как да 
се чувстваме пълноценни в бизнеса 
и в живота, публикувани в книгата 
му “The 50th Law”. 

Захари Димитров

Къртис Джеймс Джаксън III, известен повече с ар-
тистичния си псевдоним 50 Cent, е световно известен 
музикален продуцент, артист и не на последно място 
сериозен инвеститор. Всичките му бизнес начинания се 
радват на завиден успех. Господин Джаксън притежава 
собствена звукозаписна компания, модна линия, парфюми, 
книгоиздателство, онлайн социална мрежа и телевизионно 
шоу по МТV. През 2007 г. Кока-Кола даде  4.1 млрд. до-
лара за минералната вода с витамини Formula 50, в която 
мултиплатиненият рап изпълнител имаше дял. Участието 
му в редица холивудски филми и в създаването на виде-
оигрите за конзолите PlayStation 3 и Xbox 360 също му 
носят сериозни приходи.

Според 50 Cent успехът трябва да се търси в предиз-
викателствата, с които се сблъскваме всеки ден. Затова 
ще споделим с вас собствените му правила за успех в 
бизнеса и живота.

1. Приемайте нещата такива 
каквито са - истинската реалност.

 
Реалността по правило е жестока. Дните ни са пре-

броени. Необходими са постоянни усилия, за да намерите 
собственото си място в този безмилостно конкурентен свят 
и да го запазите. Хората могат да бъдат коварни и ежедневно ви създават проблеми по пътя. Задачата 
ви е да устоите на изкушението и да вярвате, че нещата могат да бъдат различни. Трябва безстрашно да 
приемате обстоятелствата и дори да ги използвате във ваша полза. Ако фокусирате вниманието си върху 
нещата, които ви заобикалят, може да си изградите ясна оценка за успехите на едни и за грешките на 
други. Наблюдавайки действията на хората около вас, имате шанс да избегнете неприятностите. Колкото 
по-дълбоко вникнете в заобикалящата ви среда, толкова повече възможности имате да я промените, за да 
отговаря на собствените ви цели.

2. Правете всичко сами. Разчитайте на себе си

Когато работите за други, вие сте изцяло зависими от тях. Те владеят вашата работа и ви притежават. 
Креативният ви дух е смазан. Обстоятелството, което ви поставя в тази позиция, е страхът да не потъне-
те докато плувате сами. А би трябвало да сте питеснени какво ще ви се случи, ако цял живот останете 
зависими от други хора. Основната цел на всеки ваш ход в живота е да сте собственик - да работите за 
себе си. Когато бизнесът е ваш, ваш е и шансът да го изгубите, но вие сте по мотивирани, креативни 
и се чувствате кипящи от енергия. Истинската сила в живота е да сте си напълно самодостатъчни, да 
бъдете себе си.

3. Превърнете боклуците в пари. Благоприятни възможности

Всяка негативна ситуация крие в себе си положителен аспект или благоприятна възможност. Въпросът е 
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как възприемате нещата. Липсата на ресурси може да бъде предимство, защото ви кара да сте по-креативни 
с малкото, с което разполагате. Губенето на битка ви позволява да си изградите ореола на симпатичния 
победен. Не се поддавайте на страха да чакате най-подходящия момент или да станете консервативни. 
Ако съществуват обстоятелства, които не може да промените, използвайте най-доброто, което може да 
извлечете от тях. Основният принцип на алхимията е да трансформирате подобни негативни тенденции в 
преимущества и изгоди за вас.

4. Поддържайте темпото. Използвайте инерцията.

Настоящето представлява постоянна промяна на събития, които не можем да контролираме. Ако се 
опитате да управлявате всичко, ще загубите цялостната перспектива. Затова е важно да се научите да се 
движите със скростта на заобикалящия ви хаос - в него ще откриете безкрайни възможности, които убягват 
на повечето хора. Не позволявайте на никой да спре вашия устрем, продължавайте да работите и проме-
няте своя облик така, че да пасвате по-добре на условията около вас. Ако откриете непреодолими стени и 
граници, промъкнете се около тях. Не позволявайте на нищо да спира вашия възход.

5. Знайте кога да бъдете лоши. Управлявайте агресията.

Винаги ще бъдете заобиколени от открито агресивни и пасивно агресивни хора, които ще се опитват 
да ви наранят. Трябва да се преборите с големия страх от конфронтация. В противен случай сами ще ос-
ъзнаете колко е трудно да отстоявате правата си пред по-лукавите и безскрупулните. Преди да е станало 
твърде късно, трябва да се научите кога да бъдете лоши - използвайки заблуди, манипулации и открита 
сила в подходящите моменти. Всеки има гъвкав морал, когато става дума за собствените интереси, затова 
трябва да превърнете тези умения в обмислени и ефективни ходове от ваша страна.

6. Водете от челна позиция. Бъдете авторитет.

Във всяка една група съзнателно или несъзнателно водачите са определящият фактор. Ако лидерите са 
страхливи, не обичат да поемат рискове или са прекомерно загрижени за собственото си его и репутация, 
това неминуемо се отразява на екипа и прави невъзможни ефективните действия. Вечното оплакване и 
тормозът върху хората с идеята да работят по-усилено не е продуктивно и обикновено има обратен ефект. 
Стилът ви трябва да е съвсем друг - вдъхновете служителите си с дела, а не с думи. Те ще видят, че ра-
ботите повече от всеки друг и ще ви ценят, когато поемате рискове с увереност и взимате трудни решения. 
Този подход подтиква другите към подражание и сплотява екипа. В днешните демократични времена трябва 
да практикувате това, което сами проповядвате.

Как успях
“Най-големият страх, който хо-

рата изпитват, е да бъдат себе си. 
Всички искат да са 50 Cent или дру-
га известна личност. Затова непре-
къснато ги имитират, без значение 
дали това отговаря на възможност-
ите и същността им. Но повечето 
хора не стигат далеч по този начин 
– жизнената им енергия е ниска и 
никой не им обръща внимание. Те 
не трябва да бягат от качествата, 
които сами притежват, защото 
точно те ги правят различни. Аз 
изгубих този страх. И веднага по-
чувствах силата и желанието да 
покажа пред света, че нямам нужда 
да бъда като другите. Никога няма 
да се върна назад.”
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7. Опознайте средата отвътре навън. Създайте връзки.

Повечето хора първо се замислят върху това, което искат да направят, и чак след това започват да търсят 
публика, пред която да изложат идеята си. Трябва да имате поглед и върху другата страна на монетата, като 
помислите какво биха желали да видят хората. Постоянното фокусиране върху техните нужди е ключът 
към успеха. Съобразявайки се с техните желания, имате шанс да създадете подходящ продукт, който да 
ги задоволи. Не се притеснявайте от критиката - без подобна обратна връзка, работата ви ще бъде твърде 
частен и подвеждащ случай. Трябва да поддържате максимално близка връзка с обкръжаващата ви среда, 
създавайки си вътрешен усет за това, което се случва около вас. Никога не губете връзка с клиентската 
ви база.

8. Уважавайте работния процес. Творете изкуство. Бъдете вещи в 
занаята.

Заблудените в живота искат да получат всичко бързо и лесно - пари, успех, внимание. Отегчението е 
техният най-голям страх и враг. Каквото успеят да постигнат, се изплъзва от ръцете им толкова бързо, кол-
кото е дошло. Вие от друга страна следва да се справите с конкурентите си. Трябва да изградите основите 
на нещо, което да продължи да расте. За да успеете да станете майстор, първо трябва да сте чирак. Да се 
измъчите с неблагодарна работа, знаейки че накрая усилията ви ще бъдат възнаградени с по-висококачест-
вен продукти и удоволствие от положените усилия. Целта е да достигнете най-високото ниво в сферата, в 
която творите, за да сте готови за следващите предизвикателства.

9. Надскочете своите възможности. Повярвайте в собствените 
си сили.

Вярата в собственото ви “аз” определя всичките ви действия и от нея зависи какво ще постигнете в 
живота. Ако възприемате способностите си за ограничени, ще сте доста безпомощни пред лицето на тол-
кова много трудности. Обезкуражените обикновено нямат големи амбиции и получават точно това, което 
очакват. Затова е важно да правите усилия да разсъждавате по коренно противоположния начин. Прице-
лете се високо и вярвайте, че сте родени за нещо наистина велико. Самочувствието ви трябва да извира 
от самите вас - не от мнението на околните. С нарастваща самоувереност в собствените възможности ще 
поемете рискове, които ще увеличат шанса ви за успех. Хората следват тези, които знаят какво правят, 
затова култивирайте в себе си смелост и увереност.

10. Преодолейте страха от смъртта. Бъдете възвишени.

В лицето на неминуемата смърт можем да направим едно от две неща. Да се опитаме да я избегнем 
на всяка цена, придържайки се към илюзията, че имаме цялото време на света. Или да се сблъскаме с 
реалността, да я приемем и дори да я използваме в наша изгода, като превърнем мисълта за нея в нещо 
позитивно. Приемането на подобна безстрашна философия ни позволява да отсеем истински важните неща 
от злободневните проблеми. Знаейки че дните ни са преброени, разполагаме с неотложна мисия. Можем да 
оценим по-добре живота с неговата не постоянност. Ако успеете да се преборите със страха от смъртта, 
не остава нищо друго от което да се боите.

Книгата

Неотдавна авторитетният американски вест-
ник “Ню Йорк Таймс” публикува откъс от кни-
гата “The 50th Law” на Къртис Джаксън, която 
съдържа безценни съвети как да бъдем успешни не 
само в живота си, но и в бизнеса. Произведението 
е написано с помощта на популярния американски 
психолог Робърт Грийн и въпреки обема си от 304 
стр. миналата седмица попадна под номер 5 в кла-
сацията на “Ню Йорк Таймс”. 

Книгата може да бъде поръчана от Amazon.com 
на адрес: 
http://www.amazon.com/50th-Law-50-Cent/dp/006177460X
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Бизнесмените около нас
Любопитни факти за предприемачите в Америка

Захари Димитров

Предприемачите са едни от най-популярните хора в Америка и славата им често достига тази на рок 
звездите. Известни личности като Бил Гейтс, Стив Джобс, Джери Йънг, Сергей Брин често красят кориците 
на авторитетни списания. За тях са изписани стотици страници в пресата, включително и в нашето скромно 
издание. Тези пионери на корпоративния свят определено помагат на САЩ да се превърне в най-мощния 
двигател на световната икономика, но преди всичко превръщат имената си в легенда.

Навярно много от вас се чудят какъв точно е средностатистическият предприемач - дали това е необик-
новен човек с извънземни способности или просто щастливец с гениална идея? Позовавайки се на доклада 
“Анатомията на предприемача”, изготвен след проучване сред 549 собственици на фирми от фондация 
Kaufmann, ще ви представим редица факти, които са в състояние да променят възгледите ви за тази особена 
група от човешкото общество. Ако сте от хората, които смятат, че предприемачите са сравнително млади, 
работят над 80 часа седмично, ядат и спят под бюрото си, вероятно ще останете разочаровани.

Ето и част от по-интересните числа

 

1.Средната възраст 
на бизнесмените, 
създали собствени 
фирми, е 40 години, 
като при “авторите” на 
IT компаниите тя е 39 
години.

2.Повече от половината участници 
в проучването (52%) за първи 
път са проявили интерес към 
предприемачеството докато са били в 
колеж, а 34.7 на сто въобще не са си 
помисляли за това. Останалите 13.3% 
са имали малък или никакъв интерес.

4. В изследването 24.5% от анкетираните 
са споделили, че са били силно 
заинтригувани от идеята за собствен бизнес 
по време на следването си, а 47.1 на сто от 
тях са успели да стартират повече от две 
компании.

3.Едва 4.5 процента 
са потвърдили, че 
невъзможността да си 
намерят традиционна 
работа е повлияла 
на решението им да 
поемат по пътя на 
предприемачеството. 

5. Предприемачеството не е традиционен 
наследствен бизнес. Повече от половината 
стартирали (51.9 процента) са били първите в 
тяхната фамилия със собствен бизнес. По-малко 
от един процент произлизат от изключително 
богати или много бедни семейства.

6.Общо 15.2% от 
предприемачите имат 
брат или сестра, 
които са стартирали 
собствен бизнес 
преди тях.

7.Болшинството - 
цели 95.1 процента, 
имат придобита 
бакалавърска степен, 
а 47 процента са с по-
висока.

8.Общо 69.9% 
от участниците в 
проучването са били 
семейни, когато са 
започнали първия си 
собствен бизнес.

9.Точно 42.5% 
са първо дете в 
семейството си, 
28.1% - второ, 
14.9% - трето, 6.8% - 
четвърто, 4.5% - пето.

10.Предприемачите, които са основали компаниите си скоро след завършване на висше 
образование (с нула до пет години трудов стаж), и тези които са имали изключително силен 
интерес към собствен бизнес по време на следването, имат по-малък шанс да създадат семейство 
(36.6% срещу средно 69.9% за останалите) или да имат деца, по времето когато  стартират първия 
си проект (26.9 % срещу  59.6% за останалите).
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Цялото изследване ще откриете ТУК 

11.Предприемачеството не е традиционен наследствен бизнес. Повече от половината 
стартирали (51.9 процента) са били първите в тяхната фамилия със собствен бизнес. Цели 74.8 на 
сто споделят, че са започнали собствен бизнес с желанието да станат богати ... А 63% - защото не 
им е харесвало да работят за други.

12.Общо 59.7 процента от собствениците 
на фирми са имали поне едно дете, когато са 
стартирали първия си бизнес, а 43.5 % имат 
две или повече деца.

13.Над 75% от анкетираните бизнесмени 
са работили за други компании повече от 
шест години преди да основат собствени 
фирми.

14.Голяма част от предприемачите 
са серийни - всеки от участниците в 
проучването е стартирал средно 2.3 
различни компании.

15.Предприемачите обикновено са с 
по-добро образование и по-висок ценз от 
техните родители.

Фондацията Kauffman

Фондацията Ewing Marion Kauffman е основана в средата на шестдесетте години на миналия 
век от късния предприемач и филантроп Ewing Marion Kauffman. Разположена в Канзас, 
Мисури, тя е сред тридесетте най-големи фондации в САЩ, с авоари за приблизително 2 
млрд. долара. Основната й цел е да насърчи изграждането на общество от икономически 
независими личности, които са загрижени да допринесат за благополучието на техните 
общности. В услуга на тази визия на създателя на фондацията, тя се фокусира в две ключови 
области - подпомагане на предприемачите и подобряване на образованието на децата и 
младите хора. Мисията се изпълнява в четири основни направления - Предприемачество, 
Иновации, Образование, Изследвания и политика.
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Александър Александров

Ако има нещо, което се промени в отно-
шението към пазаруването на офис техника 
след началото на глобалната криза, то това 
е, че погледите на клиентите отново са 
фокусирани върху реалната стойност, коя-
то могат да получат от всяка покупка. Ако 
преди година – две фирмите харчеха свои-
те бюджети за всевъзможни ексцентрични 
функционалности, без доказана ефективност, 
то днес пазарът се доминира от думата 
„ефективност“ и всеки иска да знае какво 
точно ще получи срещу своите пари. Повече 
добавена стойност, по-малко текущи разходи 
на електроенергия и консумативи, по-лесна 
употреба от страна на неспециалисти при 
достъпна крайна цена – тези фактори вече 
се оценяват много по-високо от бизнес 
потребителите, за сметка на богатите нови функционалности, много от които – със съмнителна 
ефективност.

В Hewlett – Packard изглежда следят промените на потребителските нагласи. Неотдавна амери-
канската компания направи успешна крачка в тази посока с новия си принтер HP Officejet 6000, 
насочен специално към домашни офиси, малки и средни фирми, включително и стартъпи. Ус-
тройството, което излезе на 1 юни 2009 г., увеличава максимално продуктивността при печатане 
на офисни документи, съчетавайки висока скорост на печат, лесна употреба, както и пестеливост 
при използването на консумативите. Принтерът е базиран на концепцията HP Scalable Printing 

Technology и позволява качествен печат при до 40% по-
малко използване на консумативи средно на страница. 
Скоростта на печат достига 32 страници на минута за 
черно бели копия и 31 страници на минута при цветен 
печат, което напълно отговаря на забързаната офисна 
действителност.

HP Officejet 6000 покрива изискванията за енерго-
ефективност на стандарта ENERGY STAR и употребява 
до 40% по-малко електроенергия от лазерните принтери 
със сходни характеристики. А това, заедно с пестеливото 
използване на консумативи, е важен фактор за намаляване 
на общите офисни разходи. В добавка по-ниското енер-
гопотребление има и по-позитивен ефект върху околната 

Принтерът HP Officejet 6000. 
Подходящо решение за малки фирми

Устройството съчетава висока производителност и добри 
възможности за спестяване на консумативи и енергия
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среда, което прави модела удачен избор за соб-
ственици на малки фирми, с отговорно отношение 
към екологията. Още повече, че изразходваните 
консумативи могат да бъдат рециклирани в рам-
ките на програмата HP Planet Partners за връщане 
на изхабени печатни консумативи, която работи в 
над 40 страни по света. Освен това HP Officejet 
6000 покрива нормите на Европейската директива 
за ограничаване на замърсяващите субстанции (EU 
RoHS - Restriction of Hazardous Substances Directive), 
която забранява използването на редица вредни 
елементи в хардуерните продукти.

По-лесна работа в екип

Моделът е идеален за малки екипи, достигащи дори до трима или петима служители и може 
напълно да удовлетвори нуждите им от печатане на стандартни бизнес документи: оферти, докла-
ди, презентации, отчети, както и цветни изображения с добро качество. Принтерът може да бъде 
използван лесно както от PC, така и от Macintosh платформи. Той е удачно решение също и за 
отпечатване на брошури, различни поздравителни картички, етикети, стикери и дори някои видове 
опаковки.

Упортебата и поддръжката на машината е улес-
нена, посредством интуитивния контролен панел, 
както и от новия HP Easy Printer Care софтуер. 
Оптимизирано е и принтирането на съдържание от 
уеб, чрез приложението HP Smart Web Printing, което 
дава на потребителите разнообразни възможности 
за консолидация и организация на страниците. HP 
Officejet 6000 може да бъде използван и посредством 
фирмената Wi-Fi мрежа, което прави употребата му 
още по-лесна, а и да си признаем – на всички ни 
е омръзнало да прескачаме десетки кабели около 
работните ни места.

Дълъг живот на тонер касетите

Машината позволява принтирането на 1200 страници преди да се наложи да сменяме черния 
тонер, както и 700 страници преди да се изхабят цветните тонер касети. Освен това можем по 
желание да изберем висококачествен печат или по-спестяващия вариант за принтиране с нормално 
качество. Посредством интегрираното приложение HP Smart printing можем лесно да осъществяваме 
мониторинг на текущото състояние на консумативите и да поръчваме нови онлайн.

HP Officejet 6000 разполага с 32MB памет, вграден Hi-Speed USB 2.0 порт, както и Ethernet 
порт (скорост до 100 Mbps). Той може да работи с операционните системи Microsoft Windows 2000 
(SP4), XP Home, XP, Windows Vista и Mac OS X v10.4, v10.5. При работата с Windows 2000 някои 
функционалности е възможно да не са достъпни. Принтерът използва HP PCL 3 GUI интерфейс, 
а максималната повърхност, на която може да печата, е 216 x 762 mm.
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Tgethr улеснява 
сътрудничеството по e-mail
Това не е сайт за търсене на човешки ресурси : - ) Но може 
да допринесе за бизнеса ви като оптимизира електронната 
кореспонденция

Захари Димитров

Електронната поща е най-масовия начин за онлайн комуникация, която днес всички ползват. Затова 
ако се нуждаете от лесно и сигурно споделяне на данни с вашите колеги, Tgethr може да се окаже 
наистина полезен онлайн инструмент.

Доста често трудностите при съвместна работа идват от факта, че информацията не достига по едно 
и също време до всички за които е предназначена. Ето защо оптимизацията на работата в екип ще бъде 
едно от предизвикателствата пред организационните структури както на малки, така и на големи ком-
пании. В предните броеве на NewBusiness.bg представихме възможностите на приложението WizeHive, 
което до голяма степен подпомага взаимното споделяне на документи и участието в онлайн дискусии. 
Безплатните уеб приложения от пакета на Google също имат какво да предложат на малки екипи, без 
големи изисквания за споделяне на данни и документи. А след като от Интернет гиганта вече пуснаха 
Wave, може би това ще бъде следващото ниво на глобално споделяне на данни след Wikipedia.

Всички тези приложения са чудесни, но понякога наистина не е необходимо толкова голяма функци-
оналност за споделянето на обикновен документ и обсъждане на съдържанието му. Безспорно, семплите 
приложения в много случаи са доста по-ефективни.

Подобен
чист като бисер сайт сред онлайн инструментите

 
за съвместна работа е Tgethr. Това което той предлага е изключително изчистено като идея. Вместо да 
разучавате сложни, препълнени с опции системи за съвместна работа, които никой не ползва ви остава 
да се доверите на добрата стара електронна поща. Tgethr е един добър начин да я използвате по добре 
за обмяната на информация. 

Необходимо е да създадете нова група със собствен @tgethr.com пощенски адрес , например 
newbusinessbg@tgethr.com. Втората стъпка е добавянето на хора в групата, което е изключително лесно 
- просто трябва да напишете техните адреси в сайта. След което Tgethr ще криптира и архивира всички 
съобщения изпратени на този адрес, така че да са достъпни онлайн по всяко време за лесен преглед.

Tgethr е създаден
 

да улесни комуникацията между отдалечени екипи,
 

работещи по съвместни проекти които се нуждаят от защитено, разчитащо на електронна поща реше-
ние за споделяне на данни. Тези, които са ползвали подобни инструменти могат да решат, че Google 
Groups върши същата работа и донякъде ще са прави. Предимството на Tgethr е в криптирането както 
на уеб сайта, където се съхраняват файловете, така и на самите писма. По този начин дори да обменяте 
пароли през електронната поща или файлове, които не са предназначени за всеки, не е необходимо да 
се притеснявате, че някой може сравнително лесно да ги прихване. Настройката на цифрови подписи 
позволява лесно да изпращате и получавате кодирани съобщения във вашата група. Като правило Tgethr 
разпознава и работи безпроблемно с произволни клиенти за електронна поща. Допълнително се въз-
ползвате от предимствата на уеб хостинг услуга с възможност за архивиране на данни, бързо търсене 
в тях без да губите поглед върху сигурността на вашата споделена информация. Използването на знака 
# в съобщенията минаващи през Tgethr позволяват
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създаването на индекси за по-лесното им търсене
 

впоследствие. Ако в писмата които изпращате има снимки, Tgethr автоматично ще им създаде умалени копия, 
които ще получите във вашата поща, така че тя да не се препълва. Тези услуги обаче са достъпни само 
в платената версия - безплатната служи единствено като групов адрес за няколко човека. Разбира се не е 
необходимо да ползвате Thethr само за работа. Общуването с приятели, семейството ви и други общности 
също е по-добре да става по сигурен и лесен начин. Представете си, че почивате на планина, и трябва да 
напишете едно писмо до всичките ви роднини, евентуално с няколко снимки за да знаят че сте добре. При 
Tgethr просто трябва да създадете група в която да добавите всички получатели, и след като изпратите 
писмото лесно ще може да проследите кой кога е намерил време да ви отговори и поздрави. 

Хубавото на Tgethr е, че това не е поредната услуга с която трябва да се научите да работите и да и 
отделяте време всеки ден. Може да отговаряте на груповите дискусии използвайки любимия си пощенски 
клиент, както и да четете всички съобщения в пощенската ви кутия. Прикачените файлове се запазват и им 
се създават връзки, така че може да ги изтеглите по всяко време от уеб, вместо да седят в индивидуалните 
кутии на всеки от хората в групата.

Ако търсите
 

лесен и удобен начин за създаване и управление на мейл групи
 
Tgethr е добра алтернатива на Google Groups. Системата поддържа iPhone и ако разполагате с такъв 

телефон лесно ще може да разглеждате писмата си, дори тези които са криптирани. Безплатния пакет на 
Tgethr ви позволява да въведете до пет адреса за електронни поща и да създадете една група, като дори 
няма място за съхраняване на данните онлайн. Останалите предложения варират от 6 до 49 долара на ме-
сец и са с много по-богати възможности. Добрата новина е че може да променяте плановете си по всяко 
време, като ако спрете платен акаунт, преди да изтекат тридесет дни няма да ви струва нищо. В условията 
за ползване на услугата изрично е обозначено, че адресите които въвеждате във вашите групи няма да се 
ползват от Tgethr за комуникация с тях. Така че ако се нуждаете от лесна групова поща без излишни уси-
лия, поне докато се появи Google Wave може да пробвате Tgethr.

											           http://www.tgethr.com/
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Да правиш пари от игри

Росен Цветков

Сърфирайки из Интернет няма начин да не сте попадали на атрактивни съобщения от типа: “Изживей античния свят! 
Звукът на морето, бял пясъчен бряг и слънце! На малък остров някъде в Средиземноморието, се надига древна цивили-
зация. Под твоето ръководство започва ера на богатства и открития”, или пък “ Битката между вампирите и върколаците 
се простира през вековете. Твоята съдба е да я решиш”. В случая става дума за две от най-популярните он-лайн игри 
в България в момента - “Икариам” и “Байтфайт”. Накратко ще обясним, че това са безплатни браузърни игри, в които 
се съревновавате с хиляди играчи. Единственото, което ви трябва, за да ги играете, е обикновен браузър (напр. Internet 
Explorer или Firefox), не е нужно да сваляте или инсталирате нищо.

Мнозина вероятно ще се зачудят 

каква връзка има всичко това с 
предприемачеството. 

Ами много просто - макар да се рекламират като безплатни, 
всъщност тези игри предоставят чудесна възможност за печалба. 
Оказва се, че това е удобна ниша, която позволява на всеки с 
атрактивна идея за успешна стратегия (quest), да се нареди в спи-
съка на милионерите, замогнали се покрай новите възможности, 
предоставяни от Интернет. Разбира се, за целта са необходими 
известни компютърни познания или поне подходящ човек, на който 
да се разчита за тях. В тази връзка ще си позволим да посочим 
за пример компанията разработчик на “Икариам” и “Байтфайт” 
(и на доста други он-лайн игри)  - германската Gameforge. Фир-
мата започва дейността си през 2003 г. по идея на двама добри 
приятели, но с продуктите си през последните няколко години взе 
доста награди (а и пари), като през миналата дори бе обявена за 
“Предприемач на 2008-а”.

Но да се върнем на принципа, по който се правят пари в 
подобни игри. Започваме с “Икариам”, най-вече заради пристрас-
теността на част от екипа ни към нея :-)

Всъщност,

правилото за правене на пари

при нея важи и за всички останали он-лайн игри. Та, във въ-
просната “Икариам” започвате да управлявате миниатюрна столица 
на остров някъде в Средиземно море, като на него задължително 
има дъскорезница, от която добивате дървен материал, за да разви-
вате сградите си. Освен него, можете да се снабдявате и с един от 
останалите четири вида специални ресурси - вино, кристал, сяра 
или мрамор. Целта е проста - да се развиете бързо, да направите 

Любимите онлайн стратегии на геймърите са чудесна ниша за 
сериозни печалби.

Други масови онлайн 
игри в България

BULFLEET (http://www.bulfleet.com) 
е една от най - популярните. Идеята е 
да се развиват технологии, да се строят 
космически кораби и да се превземат 
нови светове! С една дума ще е много 
подходяща за почитателите на филми като 
“Стар трек” и Звездни Войни.

”Хановете”(http://www.hanovete.com) 
- “Изиграй историята с един от деветте 
уникални народа, включително Българите. 
Сложна реалновремева стратегия с 16 
бойни и обсадни единици, 9 уникални 
единици, сгради, умения и много други 
игрови елементи, които ще ви забавляват, 
но и изпотят, докато се сражавате с 
хилядите си реални противници от цяла 
България! Покажете на какви тактически 
умения сте способни и променете 
историята!” - Със сигурност ще се понрави 
на привържениците на идеята “България на 
три морета” и почитателите на историята.

BGMAFIA.COM (http://www.bgmafia.
com) - Онлайн базирана игра от типа RPG, 
с елементи на стратегия. Ако сте играли 
някога Grand Theft Auto, това е нещо 
подобно, само че в реално време - побои, 
изнасилвания, дрогиране и убийствата.
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колонии и в крайна сметка да стигнете до империя.
Наистина доста интересно, но пък и доста бавно. Затова създате-

лите на играта “услужливо” предлагат да получите известен бонус 
като си платите. В конкретния случай той се нарича “амброзия” 
и дава поредица от предимства - например ускоряване на добива 
на ресурси за определен период от време. Другата възможност е 
срещу заплащане да се сдобиете със специален списък, в който да 
посочвате в какъв ред да се строят сградите ви, вместо да чакате 
завършването на един строеж, за да зададете втори. 

Ще спрем дотук с конкретните обяснения за играта и ще по-
гледнем за какви пари става дума. Сумите съвсем не са малки, 
при това са доста разнообразни, става ясно от Интернет страни-
цата на “Икариам”. Амброзия можете да поръчате практически 
в почти всяка държава, но

за България валидните методи за 
плащане са шест.

С кредитна карта можете да поръчате 1000 амброзия за 50 евро, 
400 за 25 евро или 100 за 10 евро. Ако платите чрез системата за 
разплащане Pay Pal цените са същите - предимството е, че не се 
въвеждат детайли за банка или за кредитна карта, а както казват 
създателите на играта, всичко е въпрос на три кликвания. Цените 
важат и за разплащане чрез Moneybookers, cashU или с банков 
трансфер. Шестата възможност е най-конвенционална и достъпна 
за абсолютно всеки - да платите чрез мобилния си телефон, като 
изпратите SMS. При този вариант 40 амброзии струват 7.20 лева, 
а ако купите 25, цената е 4.80 лева.    

Сега нека да посмятаме малко. 

В двата сървъра на играта (Алфа и Бета) има общо около 21 хиляди играчи. Дори да приемем, че 10 процента 
от тях са се изкушили да си вземат по 25 амброзии, чистата печалба от това е около 10 хиляди лева! Въпреки че 
цифрата вероятно е доста по-голяма. Ето, така се печели от разработването на игри. Ако на някой му се занимава да 
смята, може да провери за какво иде реч и в останалите браузърни игри. Едва ли сумите, които се прибират там, са 
по-малки. Смятам че, това е напълно достатъчен стимул за всеки предприемач да се замисли над възможността да 
реализира идеята си, при това на печалба. 

Битка.net (http://revolution.bitka.net/) 
- Също безплатна масова уеб базирана 
походова стратегия. Тя може да бъде 
играна от произволен компютър, свързан 
към интернет, без да е нужна инсталация. 
Действието в играта се развива в свят, 
където единственото познато е бойното 
поле и битките. Мериш сили с враговете 
си, мъстиш за убитите приятели. Бъди 
истински войн, докажи че можеш: “Води 
своята битка за чест и слава и нека по-
добрият победи!”

Футболна Лига (http://bgliga.com) - 
Онлайн Футболен Мениджър - Получаваш 
отбор, провеждаш тренировки, избираш 
титуляри. Играеш всеки ден в реално време 
срещу реални противници. Трансферираш 
футболисти, организираш контроли и 
подготвяш юноши. Flash-анимация ти 
показва най-важните ситуации в мача. 
Можеш да участваш и в турнир с награден 
фонд от 3000 лева.



  /  24

Почти всяко семейство при-
тежава имот за почивка – вила, 
наследствена къща на село или 
в малък град. Други живеят в 
малки атрактивни градчета, или 
в красиви села. 

Сигурен съм, че на някои от 
читателите им е омръзнало да 
бъдат наемни работници, всеки 
ден да се съобразяват с работно 
време, работно място, с капризи 
на работодатели. Дори вечер 
след работа са мечтали как ще 
излязат от големият град, ще 
се преместят да живеят някъде 
на тихо, а пък и защо да не 
правят бизнес с имотите, които 
притежават. 

В следващите няколко статии, 
ще ви предложа няколко вариан-
та за стартиране на малък семеен 
бизнес.  Като предварително 
условие приемам, че дадено 
семейство притежава имот, има 
определени малки спестявания 
(или казано модерно „капитал”), 
които е готово да рискува за подобен проект. В тези редове не може да очаквате някакъв бизнес-
план, с който да кандидатствате за финансиране. Те ще са насочени само към административните 
процедури и данъчното облагане. Приложимите нормативи са Законът за туризма (ЗТ), Наредба за 
категоризиране на средствата за подслон, местата за настаняване и заведенията за хранене и развле-
чения (НКСПМНЗХР), Тарифа за таксите, които се събират по Закона за туризма, Законът за мест-
ните данъци и такси (ЗМДТ), Законът за данъците върху доходите на физическите лица (ЗДДФЛ), 
Законът за корпоративното подоходно облагане (ЗКПО), Законът за данък върху добавената стойност 
(ЗДДС), Законът за задълженията и договорите (ЗЗД), Закон за регистър БУЛСТАТ (ЗРБ), Търговският 
закон (ТЗ), Кодексът за социалното осигуряване (КСО), Наредба за общественото осигуряване на 
самоосигуряващите се лица и българските граждани на работа в чужбина (НООСЛБГРЧ). 

Първи стъпки. Категоризация, патентна данъчна декларация

Възможни са два варианта – първият да се направи контакт с туроператор или туристически агент, 
с който да се сключи договор за предоставяне ползването на имота. В този случай категоризацията 
ще я извърши този туристически агент. 

Ако все пак решението е да се направи изцяло самостоятелен бизнес, като се поеме и намирането 
на евентуални почиващи, ще трябва да се регистрира фирма по Търговският закон. Това задължение 

Как да използваме къщата на 
село за семеен бизнес?
Безплатният съвет е предоставен специално за читателите 
на NewBusiness.bg от Преслав Недев, собственик на счетоводно-
данъчния портал Ведомост Инфо (www.vedomost.info)
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произтича от изискванията по Закона за туризма – чл.45 ал.1 . От тук вече може да се избере каква 
да е формата  - дали да е Едноличен търговец или да е някакъв вид дружество. 

Първоначално ще се спра на Едноличният търговец, където този избор има едно от малкото пре-
димства спрямо другите форми, поради патентното облагане. 

При положение, че вече има регистрация по Търговският закон, се стига до 

категоризацията на имота. 

Съгласно чл. 50, ал. 1 от Закона за туризма на задължително категоризиране, независимо от 
формата на собственост и начина на стопанисване, подлежат туристическите обекти по чл. 3, 
ал. 3, т. 1, 2 и 3 ЗТ:

1. средствата за подслон - хотели, мотели, вилни и туристически селища;
2. местата за настаняване - пансиони, почивни станции, семейни хотели, самостоятелни стаи, 

вили, къщи, бунгала и къмпинги;
3. заведенията за хранене и развлечения - ресторанти, заведения за бързо обслужване, питейни 

заведения, кафе-сладкарници и барове

Гореизброените туристически обекти се категоризират в категориите: “една звезда”, “две звезди”, 
“три звезди”, “четири звезди” и “пет звезди” във възходяща градация (чл. 51, ал. 1 ЗТ и чл. 12 от 
Наредба за категоризиране на средствата за подслон, местата за настаняване и заведенията за хранене 
и развлечения).

Средствата за подслон се категоризират в следните категории:
- хотели - “една звезда”, “две звезди”, 

“три звезди”, “четири звезди” или “пет 
звезди”;

- мотели - “една звезда”, “две звезди” 
или “три звезди”;

- вилни селища - “три звезди”, “четири 
звезди” или “пет звезди”;

- туристически селища - “две звезди”, 
“три звезди” или “четири звезди” (чл. 13 
НКСПМНЗХР).

Местата за настаняване се категори-
зират в следните категории:

- пансиони - “една звезда”, “две звезди” 
или “три звезди”;

- почивни станции - “една звезда”, “две 
звезди” или “три звезди”;

- семейни хотели - “една звезда”, “две 
звезди” или “три звезди”;

- самостоятелни стаи - “една звезда”, 
“две звезди” или “три звезди”;

- вили - “три звезди”, “четири звезди” 
или “пет звезди”;

- къщи - “една звезда”, “две звезди” 
или “три звезди”;

- бунгала - “една звезда” или “две 
звезди”;

- къмпинги - “една звезда” или “две 
звезди” (чл. 14 НКСПМНЗХР).

Във тук разискваният случай категорията на туристическите обекти се извършва от кмета на общи-
ната по предложение на общинската експертна комисия по категоризиране (ОЕКК) – чл. 52, ал. 1 и 
2, т. 1, 2 и 3 ЗТ и чл. 4, ал. 1, т. 4 Устройственият правилник на Държавната агенция по туризъм. 

Кметът на общината по предложение на ОЕКК, определя категория на:
1. средствата за подслон - категория “една звезда” и прилежащите към тях заведения за хранене 

и развлечения;
2. семейните хотели, пансионите, къщите, самостоятелните стаи и прилежащите към тях заведения 

за хранене и развлечения - категория “една звезда”, “две звезди” и “три звезди”;
3. другите места за настаняване - категория “една звезда”, “две звезди” и прилежащите към тях 

заведения за хранене и развлечения;
4. самостоятелните заведения за хранене и развлечения – категория “една звезда” и “две звез-

ди”.
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Какви документи са ни необходими?

Лицето, което извършва или ще извършва хотелиерство или ресторантьорство в туристически обект 
по чл. 3, ал. 3, т. 1, 2 и 3, или упълномощено от него лице подава заявление за категоризиране на 
обекта до съответния категоризиращ орган (чл. 50, ал. 3 ЗТ и чл. 6, ал. 1 НКСПМНЗХР). Заявлението 
е по образец съгласно Приложение № 5 към НКСПМНЗХР (ЗА КАТЕГОРИЗИРАНЕ НА СРЕДСТВО 
ЗА ПОДСЛОН ИЛИ МЯСТО ЗА НАСТАНЯВАНЕ) или Приложение № 6 към НКСПМНЗХР (ЗА КАТЕ-
ГОРИЗИРАНЕ НА ЗАВЕДЕНИЕ ЗА ХРАНЕНЕ ИЛИ РАЗВЛЕЧЕНИЯ) – чл. 6, ал. 1 НКСПМНЗХР.

Към заявлението се прилагат следните документите:
1. удостоверение за актуална съдебна регистрация на лицето - оригинал или заверен препис или 

копия от документи, удостоверяващи, че юридическото лице има право по силата на друг закон да 
извършва стопанска дейност;

2. удостоверение, че лицето не е в процедура по ликвидация или несъстоятелност;
3. формуляр за определяне на категорията по образец съгласно Приложение № 9 към НКСПМН-

ЗХР (ЗА СРЕДСТВО ЗА ПОДСЛОН ИЛИ МЯСТО ЗА НАСТАНЯВАНЕ) или Приложение № 10 към 
НКСПМНЗХР (ЗА ЗАВЕДЕНИЕ ЗА ХРАНЕНЕ И РАЗВЛЕЧЕНИЯ);

4. копия от документите за собственост на обекта;
5. копие от договора за наем или от друг договор, от който е видно, че са налице условията ли-

цето да извършва съответната туристическа дейност в обекта;
6. документ, удостоверяващ въвеждането на обекта в експлоатация;
7. нотариално заверено пълномощно, когато заявлението се подава от пълномощник – оригинал;
8. документ за платена такса за категоризиране (чл. 50, ал. 3 ЗТ, чл. 6, ал. 2 и чл. 7, ал. 2 НКС-

ПМНЗХР).

Колко струва това удовоствие?

Съгласно чл. 2, ал. 1 от Тарифа за таксите, които се събират по Закона за туризма в производството 
по категоризиране на туристическите обекти се дължат следните такси:

за категоризиране на места за настаняване - пансиони, почивни станции, семейни хотели, самос-
тоятелни стаи, вили, къщи, бунгала, къмпинги:

а) до 20 стаи - 250 лв.;
б) от 21 до 40 стаи - 500 лв.;
в) от 40 до 60 стаи - 940 лв.;
г) от 61 до 100 стаи - 2500 лв.;
д) над 100 стаи - 5000 лв.
е) за едно легло в самостоятелна стая - 10 лв.
При подаване на заявлението за категоризиране се заплаща половината такса, а при получаване 

на категорийната символика, включваща удостоверение и табела – втората половина от таксата (чл. 
2, ал. 2 от Тарифа за таксите, 
които се събират по Закона за 
туризма).

За вписване на настъпи-
ли промени в обстоятелствата 
в Националния туристически 
регистър относно категоризи-
раните туристически обекти се 
заплаща такса от 150 лева (чл. 
3, ал. 1 от Тарифа за таксите, 
които се събират по Закона за 
туризма).

За издаване на дубликат на 
удостоверение за категоризи-
ране на туристически обект се 
заплаща такса от 100 лева (чл. 
3, ал. 2 от Тарифа за таксите, 
които се събират по Закона за 
туризма).

За изработване на нова табе-
ла от категорийната символика 
при захабяване на издадената се 
заплащат 50 лева (чл. 4, т. 1 от 
Тарифа за таксите, които се съ-
бират по Закона за туризма)

Продължава в следващия брой.


